



2024上海全球投资促进大会上午举行



本报记者 叶薇

更多新机遇,更大朋友圈。今天上午,2024上海全球投资促进大会在位于北外滩的世界会客厅召开。这是今年首场市级层面最高规格的重大招商活动,旨在集中展示全市招商成效,展现上海经济高质量发展成果和一流营商环境,提振投资信心。2024上海全球招商合作伙伴、重点产业链细分赛道投资机遇以及“投资上海”政策包在会上发布,一批重点产业链项目现场签约。



①② 中外企业代表受邀参加2024上海全球投资促进大会
本报记者 陈梦泽 摄

“投资上海”政策包提振投资信心

围绕投资者关心的基金、授信、成本、空间等要素指标,市经济信息化委、市委金融办、市规划资源局、市国资委联合发布2024“投资上海”政策包,推动各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动,进一步支持企业来沪兴业投资。主要内容包括:

■ 聚焦产业基金,围绕集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,市国资委推动设立总规模1000亿元产业投资母基金,发

挥“投早投小”、产业投资、并购整合、补链强链功能,提升上海三大先导产业整体能级和发展水平。

■ 聚焦金融信贷,市委金融办联合工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、中信银行、民生银行、招商银行、浦发银行、上海银行10家银行,对重点产业链及细分赛道招商引资投融资授信2万亿元。

■ 聚焦空间载体,推动“工业上楼”打造“智造空间”,支持新增建设1000万平方米。

现场签约21个项目
总投资524亿元

助力新质生产力发展

大会现场,21个规模大、能级高、带动强的重点产业链及细分赛道代表性项目集中签约,总投资524亿元。目前,一季度全市共有420个亿元以上重点招商项目签约落地,总投资3435亿元。

上海引进的重点项目,既涉及集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,又涉及新能源及储能装备、民用航空、船舶海工等细分赛道,为培育发展新质生产力,优化产业发展新生态提供有力支撑。

在生物医药领域,扬子江药业集团拟在徐汇滨江打造扬子江健康总部,涵盖创新医疗器械孵化基地

以及创新药物研发综合体。

在新能源及储能装备领域,蔚能(上海)电池科技有限公司拟投资50亿元入驻嘉定区,该公司将基于新能源电动车“车电分离”技术,为终端客户提供包含电池资产租用、数字化管理及退役循环等电池全周期运营管理的一整套BaaS服务,保障电池资产高效、安全使用。

在通用航空领域,华芯国际投资有限公司拟投资14.2亿元在青浦区新建智能制造中心、飞行器研发中心、飞行器运营服务中心、仓储中心等“四位一体”的综合型智能制造总部及供应链基地。项目主要研

发、生产、销售、仓储,电动垂直起降飞行器产品,各类型电动飞机等相关系列产品及配套服务。

在船舶海工领域,中船科技股份有限公司计划在上海崇明以东海域选址建设包括海上风电场、风电制氢、海洋牧场等元素在内的蓝色海洋综合体,打造绿色能源开发应用、海工科技应用于一体的生态环保低碳的现代海洋经济示范项目。

在新赛道领域,比亚迪电子智能终端研销总部落地徐汇、芯动半导体上海研发中心落地嘉定、DNE青浦生命科学园落地青浦,一批新质生产力项目加速在沪布局。

发布细分赛道投资机遇

今年,安永、阿里巴巴、哔哩哔哩、佛瑞亚、高力国际、国家绿色发展基金、普洛斯、益海嘉里、正泰集团、中国新加坡商会10家国际知名机构企业成为新一批合作伙伴,在咨询、在线新经济、汽车、金融、时尚消费品等领域成为“投资上海”的专家智库和推动者,为上海发展新质生产力、推动产业链招商、汇聚全球高端优质资源贡献力量。

今年以来,全市强化市区协同和一盘棋统筹,瞄准14个重点产业链32个细分赛道发力,按照“一链一方案”制定相关招商方案,全力打造优势互补、生态良好的产业布局。会上,大模型、人形机器人、宽禁带半导体、生物制造、元宇宙、大飞机、大型邮轮、商业航天、新材料、氢能共10个重点产业链细分赛道投资机遇发布。比如,生物制造赛道,以浦

东“一核”、宝山和金山“两翼”为核心,支持相关企业技术攻关和高能级生物铸造厂建设(重大项目最高支持1亿元),力争到2027年形成百亿规模新增投资;商业航天赛道,以闵行为核心带动上下游产业链集聚,围绕新一代运载火箭、高集成卫星、智能应用终端三大拳头产品,实现年产50发商业火箭、600颗商业卫星,打造“上海星”“上海箭”。

从投资热土到创新高地

上海是中外企业的投资热土,各类创新企业在这里融通发展,共享机遇。2017年在临港成立的瞻芯电子,致力于开发碳化硅功率器件、驱动和控制芯片以及碳化硅功率模块产品。“我们在临港得到了飞速发展,开发的第一款产品2020年实现量产,目前有200万个产品已经装上新能源汽车。”上海瞻芯电子科技股份有限公司董事长张永熙介绍,在上海尤其是临港地区,已具备全国最为完备的宽禁带半导体产业链。在材料端,上游龙头企业在临港建设了大规模的碳化硅材料加工工厂;中游芯片侧,相关的芯片公司不约而同聚集在临港;下游汽车产

业链完备,有像特斯拉、上汽等各类直接或潜在的客户。生态链中还聚集了不少芯片制造和应用等公司。“我们乘着产业发展的东风一路向前,后续还将在临港加大投资。”

以临港新片区为主阵地,上海将打造宽禁带半导体产业基地,集聚培育龙头IDM企业,实现国内最大的代工规模,技术水平与国际领先水平并跑,将在首轮流片、EDA应用、车规级认证、投融资等方面给予大力支持,推动终端企业加快应用。

“2000年在浦东成立时,我们只有1000平方米的研发空间,现在我们有近2万平方米的研发空间。上海对科创支持力度很大,区位优势

明显,人才优势非常明显,国际上的科技交流也非常频繁。”上海凯赛生物技术股份有限公司副总裁臧慧卿介绍说,“政府会为企业在产业链合作上创造很多机会,比如我们在复合材料应用时,可以与上海的造船、大飞机、汽车制造等行业合作。”

凯赛生物在全球首次实现了以可再生生物质为原料的生物基戊二胺和系列生物基聚酰胺产业化,现有产能10万吨/年,正在建设100万吨生产线,该系列生物基材料已应用于奥迪汽车、苹果手机等。

在上海落地生根,发展壮大,两家企业均获得国家级专精特新“小巨人”称号。



上海, Let's meet!

孙云

昨天午饭前,相信很多市民与我一样,品尝了一道开胃的视觉盛宴——中午11时54分,@上海发布的一条短视频——上海全新城市形象片《GO AND SEE SHANGHAI》德语版迅速刷了屏。听不懂德语的我,配合着精美画面和“信达雅”的中文字幕,沉浸在“GO AND SEE SHANGHAI”的视觉之旅中,俨然成为向两位女主角发出“SHANGHAI LET'S MEET!”邀约的千千万万上海人中的一分子。短短时间,不出意料地“10万+”,满屏的点赞和留言,满溢的自豪和赞叹。

上海,Let's meet! 正如近两年陆续推出多个语种版本城市形

象片想要传递的,在这里,可以遇见上海的美,也可以和每一个出色的“你”相遇。上海,正向全世界发出热诚邀请,邀请大家来到这座宜居宜游宜业宜商宜学的城市,一同体验这座东方现代化国际大都市的开放、创新与包容。

今天,位于虹口北外滩的世界会客厅高朋满座,群贤毕至。2024上海全球投资促进大会在此举行。

已连续举办三届的上海全球投资促进大会是上海增强海内外企业来沪投资信心、传递积极信号的重要举措。本届大会以“沪链世界,共创未来”为主题,紧扣新质生产力的科技、高效能、高质量内

涵特征,细化上海重点产业链及细分赛道投资机遇,向世界分享上海的经济活力、创新动力、城市魅力、投资潜力,欢迎全球企业家、投资人、顶尖科技人才到上海投资兴业,共享新机遇,共创新未来。

上海,是一座光荣之城,也是一座创新之城、开放之城、梦想之城。作为中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,上海正聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。一系列重大战略使命和先行先试任务,既是

重任在肩,也是前景无限。

上海一直是外商投资的高地,高度重视吸引和利用外资。去年,上海实际使用外资再创新高,突破了240亿美元,跨国公司地区总部、外资研发中心分别新增65家和30家,累计分别达到956家、561家。另据不完全统计,本月已有逾10场高端品牌活动在上海首发、首秀、首展,进一步强化了上海在国际品牌全球战略中的核心地位。

上海,是全球许多人士了解中国的第一站。相信正如德语版城市形象片所刻画的那样,许多人对上海抱有这样那样的好奇和期待:上海有最美建筑群和城市天际线,但能看得

到绿色吗?上海创造了很多艺术空间和生活秀场,但对外国游客开放和友善吗?上海充满了时尚魅力和诱人美食,但去上海旅行安全吗?……

中国人有句老话:“眼见为实。”没错,正如形象片最后两位女士所讨论的那样:“你如果不亲眼去看看,是永远不会知道答案的。”

今天,一个发自肺腑的声音从世界会客厅传向四海八方。2024上海全球投资促进大会既是吸引全球客商“GO AND SEE SHANGHAI”的一次盛会,也是向全球各界发出的一张邀请函。在这个春暖花开的季节,愿我们在上海相遇,携手实现梦想,共创更大奇迹!